



欢迎关注  
“四川科协”微信公众号



欢迎关注  
四川科技网

## 国家重大科技基础设施“拉索”通过国家验收

### 开启“超高能伽马天文学”时代



拉索全景航拍图(2022年7月)

本报讯 5月10日,记者从中国科学院高能物理研究所获悉,国家重大科技基础设施高海拔宇宙线观测站(LHAASO,又称“拉索”)通过国家验收。

拉索是以宇宙线观测研究为核心的国家重大科技基础设施,2015年12月31日获得国家发展和改革委员会批复立项,项目由中国科学院和四川省人民政府共建,由中国科学院成都分院与中国科学院高能物理研究所承担建设,建设周期4年。拉索主体工程于2017年动工,于2021年全部完成建设。拉索项目先后通过了由主管部门中国科学院组织的工艺、建安、财务、设备资产和档案五个专业组验收。

受国家发展和改革委员会委托,中国科学院会同四川省组织本次验收会,来自国家发改委、中咨公司、科研院所、高校等单位的20余位专家出席验收会。

验收委员会认为,中国科学院成都分院和中国科学院高能物理研究所按期、全面、优质完成了国家发展改革委批复的建设任

务,各项指标达到或优于批复的验收指标,同意该项目通过国家验收。拉索的1/4规模探测装置于2019年4月投入试运行,全规模探测装置于2021年7月投入试运行,整体性能可靠,具备长期稳定的科学运行能力。拉索充分利用特定地域4410米优越的高海拔条件和先进技术优势,创造了三项“世界之最”——超高能伽马射线探测灵敏度世界最高、甚高能伽马射线源巡天普查灵敏度世界最高、超高能宇宙线能量覆盖范围世界最宽。拉索的建成运行,使之成为目前国际粒子天体物理三大实验设施之一,对促进该领域实现重大原创突破、带动前沿交叉相关学科发展和国际合作具有重要意义。

拉索位于甘孜州稻城县海子山,平均海拔4410米,占地面积约1.36平方公里,由5216个电磁粒子探测器和1188个缪子探测器构成的一平方公里地面簇射粒子探测器阵列、7.8万平方米的水切伦科夫探测器阵列、18台广角切伦科夫望远镜等三大阵列组



广角切伦科夫望远镜阵列(WFCTA)



水切伦科夫探测器阵列内部

成。拉索采用四种探测技术,可以全方位、多变量地测量来自于高能天体的伽马射线和宇宙线。

拉索首席科学家、中科院高能物理研究所研究员曹臻介绍,拉索在建设过程中,实现了多项重大自主创新,推动了相关技术的革新与发展:首次在大视场成像切伦科夫望远镜中大规模使用新型硅光光电管,改变了这类型望远镜不能在月夜工作的传统观测模式,实现了有效观测时间的成倍增长;发展了适应海拔4000米以上野外工况的大面积、高精度、多节点、远距离时钟分配技术,远距离同步精度达0.2纳秒,比原有技术提升5倍,达到国际领先水平;采用了国产20英寸超大型光电倍增管,将时间响应提高了3倍,观测阈能从3000亿电子伏降低到700亿电子伏,观测能力达到国际领先水平;在海量数据获取技术上取得显著进步,发展并实现了“无触发”数据获取,对宇宙线事例实现“零死时间”观测,实现海量数据从海子山观测基地到中国科学院高能物理研究所的实时数据传输。

拉索建设期间即开展1/4规模和全规模阵列试运行,对高能宇宙线持续观测。基于其超高的探测灵敏度,在试运行期间已取得多项突破性的重大科学成果。拉索在银河系内发现大量超高能宇宙加速器候选天体,并记录到人类观测到的最高能量光子,开启了“超高能伽马天文学”时代。精确测定了标准烛光蟹状星云的超高能段亮度,发现1千万亿电子伏伽马辐射,挑战理论极限。

拉索项目建设单位充分发挥中国科学院建制化研究的优势,依托设施开展观测与理论研究,并面向国内外全面开放共享,目前,已有28个天体物理研究机构成为拉索的国际合作组成员单位。合作组利用拉索观测数据开展粒子天体物理研究,同时进行宇宙学、天文学、粒子物理学等众多领域基础研究。“拉索将成为以中国为主、多国参与的国际宇宙线研究中心,借助高海拔伽马天文、宇宙线的观测优势,成为独具特色、综合开放的科学研究平台。”曹臻说道。

(本报记者 马静璠)

## 会理市科协全面推进天府科技云服务

本报讯 “天府科技云”平台上线以来,为全省乃至全国广大科技工作者开启了提供科技服务、转化科技成果、承接科研项目、创造更大价值的新模式,成为企事业单位创造效益的新途径,成为老百姓获取科学知识的新手段,为党委政府科学决策提供了重要参考。近年来,凉山州会理市科协多措并举,全面推进天府科技云服务工作落地落实,助推科技创新引领高质量发展。

强化宣传指导培训,着力提升平台影响力。会理市科协充分利用“科技之春”“科普宣传月”“全国科普日”“科普七进”等活动契机,深入学校、企事业单位、乡镇(街道)等大力宣传推广“天

府科技云”平台,开展宣传培训20余次,发放宣传资料3000余份,接受群众咨询500余人次。同时,依托网站、广播、电视、微信公众号等载体向广大公众宣传推广,多举措提升平台知晓率和使用率。

建立智慧科普队伍,全面提升基层科普服务能力。会理市科协以构建全域覆盖的智慧科普传播体系为契机,开展“智慧科普传播员”队伍建设,全面落实一村(社区)1名“科普员”、一乡镇(街道)1名“管理员”目标,目前已设立智慧科普传播员163名、科普管理员20名,以此深入开展科普宣传活动,着力破解科普工作“最后一公里”难题,以更高质

量服务全民科学素质提升。

汇聚全员服务之力,常态化开展“保姆式”服务。会理市科协深化“科服保姆+专职保姆”服务模式,全面推进全员常态化“保姆式”服务。“保姆”进企业、进园区、进学校、进乡镇、进学会,提供从宣传推介、主动联系、引导注册、发布信息、匹配撮合到对接洽谈、促成合作、达成交易等全过程服务,精准实施“一人一策”“单一策”服务,实现城市、农村、学校、园区、企业全覆盖。截至目前,会理市科协通过“天府科技云”平台完成“保姆式”精准服务246单,在平台注册

用户18636人、组织机构687家,提供精准科普服务1116万余人次。

搭建科普服务阵地,打通问需于民“最后一公里”。会理市科协以深入开展科普宣传工作为目标,以打造精品示范、以点带面为抓手,分别在益门镇、彰冠镇建立天府科技云基层服务站,着力打造具有地方特色的“线下”平台运行服务品牌,建设具有地域特色的科普阵地,并逐步向其它乡镇辐射,助推科技创新引领高质量发展。(黄燕)

天府科技云 专栏  
www.tfkjy.cn

## 2023中国西南野生动物保护大会明日启幕

本报讯 为进一步加强动物学领域的学术交流与合作,提升西南地区动物学整体研究水平,助推世界野生动物保护事业发展,5月13日至14日,省科协、农业农村厅、省林草局、雅安市人民政府、四川农业大学将共同在雅安举办2023中国西南野生动物保护大会。

届时,国内野生动物相关研究机构专家及动物学界科技工作者代表,青海省及西南五省(自治区、直辖市)高等院校、动物保护单位及与动物产业相关的企业代表等将齐聚雅安,共话野生动物保护工作。

中国西南地区幅员辽阔,地貌复杂,具有丰富而独特的野生动物资源。近年来,西南地区广大动物学工作者围绕西南地区特有动物开展了一系列

科学研究,取得了丰硕的科研成果。本次大会以“绿色发展促进人与自然和谐共生”为主题,将举办1场主旨报告和3场专题报告(陆生野生动物资源与保护、野生动物繁育与救护、水生野生动物保护),来自中国科学院、中国大熊猫保护研究中心、四川大学、西南大学、四川农业大学、贵州师范大学、西南林业大学、四川省农业科学院、成都大熊猫繁育研究基地等单位的专家将带来精彩的主旨报告和专题报告。

大会期间,还将组织参会人员实地考察中国科协海智计划基地(碧峰峡野生动物救护中心),学习野生动物保护、救护知识。(谭舒予 本报记者 廖梅)